

# 妈妈,我想对您说

五指山市毛阳中心学校 五年级(5)班 王紫玲

妈妈,我想对您说:以前,您对我非常的关心和疼爱,无论我提出什么要求,您都会想方设法地满足我。记得有一次,我和小朋友玩游戏玩得又渴又累,就让您给我买雪糕。村里的小卖部没有,您二话不说就骑上车去镇上,要知道,家离镇上有好几里呢。您怕雪糕化了,用毛巾包了一层又一层,满头大汗地赶回来。吃着您买来的雪糕,我感觉我是世界上最幸福的人。

幸福的日子总是太短,不知从什么时候开始,您变了,变得不再那么温柔可亲了。特别是姐姐到市里读了初中后,您更是偏向姐姐。每个周日返校,您总是给姐姐大包小包地买零食,生怕姐姐饿着了。我呢,很少能得到像姐姐那样的待遇。有一次,我生气地问您:“为什

么给姐姐买那么多的零食?我的呢?”您说:“姐姐去外地读书,很久才回来一次,妈妈担心她在学校吃不好,照顾不好自己。”我说:“不就一个星期吗?我也一个星期才回一次家呀?”说完,就跑到房间哭了起来,边哭边委屈地诉说:为什么您这么偏心?难道我不是您亲生的?

后来,奶奶告诉我,您听到这话,偷偷地抹眼泪。妈妈,我太不懂事了,伤了您的心,妈妈,对不起,希望您能原谅我。仔细想想,您对我还是很好的,可能是我的要求太多了,才有这样的想法。手心手背都是肉,哪有父母不爱自己孩子的?虽然我想了很久才想通,但并不算晚。妈妈,我想对您说,我一定会努力学习,用优异的成绩来报答您的养育之恩。(指导老师:党长宇)



## 版主留言

小作家栏目欢迎同学们投稿。来稿请寄:海口市龙昆南路89号海南特区报《小作家》栏目收。E-MAIL发送到 hntqbxzj0104@163.com, 并写上学校、姓名、班级。

## 他哭了

海口海天学校 五(一)班 段雅鹏

在我的记忆里,我的哥哥只哭过一次。

我四五岁时的某一天,我、哥哥和妈妈一起去赶集。到了集市上,摊主们的叫卖声、人们的讨价还价声、车喇叭声,混杂在一起,形成一首“交响曲”。摊位上的商品琳琅满目,街道上更是人山人海,人们摩肩接踵,我们也在人群中奋力挤着。突然,我的眼睛一亮,看上了“美羊羊”氢气球,不肯走了。妈妈对我说:“乖,等会儿再买,不然哥哥的鞋就没码了,好不好?”妈妈抱起我就走,我心里很不高兴,开始闹脾气。

闹了一阵子,妈妈也不理我,径直去挑鞋子了。哥哥见我闹,蹲下身,拉着我的手,对我说:“我的好妹妹,别哭了,哥哥给你买,好不好呀?”我听了,开心极了,拍手叫好。哥哥抱起我,向妈妈拿了钱去给我买“美羊羊”,我留下和妈妈一起挑鞋子。没过几分钟,哥哥脸上还挂着一串“小珍珠”回来了,可他的手里空空如也,而且他的左手不知为什么红红肿肿的,还有一个核桃大的水泡。“哟,怎么啦?”我……我的手被……被氢气球炸……炸了。”“什么?走,赶紧用纸巾擦擦,上医院去。”

我头一回看见哥哥哭了,他眼睛红红的,长长的眼睫毛被泪水浸湿了,鼻子不时吸气,眼睛里有流不完的泪水,就像一个坏了的水龙头,红肿的手还颤抖着。看着哥哥那红肿的手,我好心疼,那时我还小,不懂事,被吓得“哇”地一声哭了起来。

到了医院,医生给哥哥包扎了伤口,还开了药膏。后来的一段时间里,哥哥每天都得忍着疼痛按时擦药。

因为我闹着买氢气球,所以哥哥的手才被氢气球炸伤了,那是我头一次见哥哥哭,也是至今为止唯一一次。我真想对我的哥哥说声“对不起”!(指导老师:李洋)

## 湿地是个宝

海口市英才小学四(1)班  
林小雅

湿地全身都是宝,  
过滤水源它骄傲。  
降解污染真可靠,  
地球之肾本领高。

各种生物真奇妙,  
植物扭腰随风摇。  
欢乐鱼儿水中跳,  
地上动物迎风跑。

## 垂钓

保亭思源实验学校 三(7)班 顾若洪

乡间小河,水清,鱼游虾嬉,岸边榕树数株,遮阴挡雨,倒映水中。吾坐其岸垂钓,手握鱼竿,静观候之。良久,浮标急闪轻沉,鱼已咬钩,即提竿。得鱼,甚乐。(指导老师:黄恒宝)

## 传承红色基因,争做时代新人

海口市第二十小学 五(14)班 陈巧钰

今年初,一场突如其来的新冠肺炎疫情打乱了人们的日常生活。于是,全国人民联合起来打了一场没有硝烟的“战疫”……在这场“战疫”中,有一位70多岁的老奶奶,她不顾个人安危,毅然奔向疫情最严重的湖北武汉,身披白衣战甲,帮助武汉人民战胜疫情,她就是李兰娟院士。

李兰娟小时候家境艰难,父亲因为眼疾不能干重活,母亲只能每天走20多公里的村路去卖东西维持生计。读到中学时,家里经济实在困难,她一度面临辍学的困境,幸好善良的班主任资助她读完高中。

高中毕业后,她当了一名教师,并在省中医院学习了针灸。之后,机缘巧合下,她主动到农村当一名“赤脚医生”,为村民服务。因为她的口碑和名声,后来被推荐到浙江医科大学深造,这为她今后的医学之路打下了扎实的基础。

2003年,“非典”暴发。浙江省出现一例SARS病毒感染者后,时任浙江卫生厅厅长的李兰娟下令封闭患者所在的小区,并承诺尽最大努力防控疫情蔓延,确保全省人民的健康安全。她说到做到,浙江省除了最初发现的4例感染者外,没有再确诊感染病例,她也因此被誉为抗疫英雄。

今年,当新冠肺炎疫情暴发,已经73岁的李兰娟再一次冲向最前线。她不分昼夜地工作,常常一天睡3个小时。巨大的工作量没能将她击垮,她带领团队攻克一个个医学难题,挽救了许多病人的生命。《人民日报》微信公众号发布了一张李兰娟脸上满是口罩勒痕的照片,记录了她的辛苦付出,也感动了亿万人民。在李兰娟离开武汉时,武汉市人民以最隆重的仪式欢送这位“最白衣战士”,许多市民在道路两旁眼含热泪,久久不愿离去……

作为一名新时代的学生,我们要学习和传承李兰娟院士在国家危难时刻,一心为民、向危而行的红色精神。好好学习,掌握更多的知识与本领。长大后,在国家需要之时,也能像李兰娟院士一样挺身而出,争做一名有担当、有责任的逆行英雄和时代新人。(指导老师:代春宇)

## 以合理的要求来规范孩子的追求

我们在督促孩子学习时,其实是在激发孩子的追求力。如何让孩子追求不被动,不消极,不盲从,这需要家长和老师指导,也需要孩子对追求有所认识和调节!

追求就是借助一个目标推动自己奋斗起来,应该说追求就是渴望成功的直接诉求,能追求到目标自然就是成功,相反的,追求路上遇到挫折自然也会挫伤自信心。于是,我们不自觉把关注点侧重到“追求为何物”“怎么追求”,我们穷尽多种方法,却很少触及到追求的后盾命题,那就是“要求”。

如果只有追求,只有奋斗的实践,缺少要求的标准和约束,那么追求就容易脱轨,孩子就容易找各种理由拖延。要求的制定可以让追求者回归理性,要求的多、少、宽、紧,其实就是追求的量化和细化。要求摆在那里,那么孩子的惰性就有了圆规,拖延症就有了发令枪。

要求的制定因人而异,对追求目标大的抗压能力强的孩子,家长老师可以对其高要求并且严格落实;对追求目标小的需要不断提升能力的孩子,我们可以低要求,但是要求的落实依然要严格把关。

正因为有了要求,追求就不再虚无,也不再停滞。追求者心有所向,故而奋进不息;要求者必然教有所待,故而慎终如始。因此,当我们的孩子加入追求者队伍后,我们也应该加入要求者一行,但我们的要求要以尊重、信任、沟通、关爱为基石,帮助孩子构建自我要求的思维体系。我们绝不能以要求为名号,擅自把自己的高要求强加给孩子,造成亲子关系的恶化。

因为现在的学习环境有了很多的诱惑,玩物丧志者多矣,而现实中孩子们心底里都有一个追求者的原力,因此我们应该与时俱进,用科学、人性、有效的要求去监督、规范、推动孩子的追求力,让孩子的追求像迎风生长的春草,保持旺盛的生命力!

## 名师专栏

永清老师说教育



### ★ 教师简历

徐永清,海南华侨中学高中语文教师。海南省作家协会会员。2015年高考,徐老师带的一个班有7人语文成绩800分以上。

家长如有教育方面的困惑,可向徐老师咨询(电话:18889555985),也可关注徐老师微信公众号“永清语文课堂”(微信号:yongqingyuwen)。